

Número suelto, 5 céntos.
14. mesado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Domingo 15 de Junio de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

DE ELECCIONES

No dejarse engañar, Compromisarios

No tiene nada de particular que hoy aparezca en algún periódico independiente telegrama o noticia de autorizado, origen anunciando la dimisión del señor Maura, o por lo menos, señalándole el plazo fijo del 30 de Junio para ser sustituido por el Sr. Dato, con el apoyo de todas las izquierdas.

Esta noticia, que revela el mal concepto que tienen de los electores de Tenerife algunos periódicos y algunos políticos, cuando creen que pueden dar resultado semejantes artimañas para amenazar a los incautos electores y a los alcaldes de los pueblos, sigue poniendo en práctica con cierto éxito, pues hoy hemos oído contar a un Compromisario que se le amenazó por persona conspicua de la oposición con que si votaba la candidatura del Gobierno para Senadores, desde el día 30 (en que el conspicuo sería poder) se le perseguiría sin tregua ni descanso, y hasta previniéndole que una charca que tiene en proyecto en el pueblo de donde es Compromisario no podría hacerle la nunca. ¿Qué tal?

Pues como esa muestra... hay muchos botones.

Riñase los compromisarios de los peces de colores y de los conspicuos de la oposición, y convézanse de que tendremos a Maura por un quinquenio con una mayoría franca de mauristas y datistas, pues la unión es ya un hecho, y será Presidente del Congreso el Sr. Sanchez Guerra, y la oposición de Su Majestad, que turnará con el señor Maura, será el Conde de Romanones, cuya actitud en las Cámaras será de oposición benévola.

Un dato interesante, de que nos hemos enterado, es que la candidatura ministerial compuesta del datista Conde de Belascoain; maurista, don Luis de Redonet y López Doriga y romanonista don Vicente (no don Amalio como inocentemente dice un colega) Jimeno y Rodríguez, es apoyada con todo empeño además de por el Gobierno, por el Conde de Romanones, que ha teleografiado a sus amigos, y por el Jefe de los conservadores don Eduardo Dato que también lo ha hecho al Diputado don Tomás Salazar y a don Martín Rodríguez y Diaz-Llanos.

Pero también sabemos que estos dos últimos señores con Sotomayor, de la Palma, y el señor Poggio, que en Madrid ofrece una cosa al Gobierno y aquí manda otra cosa a sus amigos, se han declarado en rebelión, y de acuerdo con el jefe albista señor Pérez Armas, apoyan decididamente la candidatura del señor Izquierdo Velez y de Sotomayor, y si creen seguros estos dos nombres, apoyarán también al Conde de Belascoain.

De todo lo cual resulta que el único candidato seguro es dicho Conde de Belascoain, quedando para los otros dos puestos restantes cuatro candidatos.

La elección que se celebrará mañana en las siete islas de la Provincia dará los nombres de los dos victoriosos.

Francisco Hernández Maffiotte

Agente de Seguros en los ramos

Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y Dotales para niños.

La cuestión internacional

Se quiere aprovechar para la política Insular

Hace unos días se lamentaban «El Progreso» y «El Imparcial» de que los empleados intermedios de una empresa extranjera votasen espontáneamente la candidatura ministerial, y valiéndose de una serie de subterfugios, han querido demostrar que en sus respectivos partidos políticos, todos han sido aliaditos, cuando públicamente y notoriamente que la opinión en España, absolutamente en todos los partidos políticos, desde el más radical, hasta el más moderado, estaba dividida, existiendo aliaditos y germanofilos.

Sin ir más lejos y concretándonos a la Isla de Tenerife, podría hacerse un verdadero mosaico, acoplando nombres, muy distinguidos en la política de la que fueron germanofilos decididos, furibundos, y que no obstante, luchaban desahogadoamente frente a otros cuando de política se trataba.

Aquí tienen Vds. al flamante diputado don Félix Benítez de Lugo, liberal incondicional del señor Villanueva, figura preeminente del germanofilia español y en compañía del cual y pensando de igual manera comentaban entusiasmados en los escaños del Congreso leyendo el «Correo Español» los triunfos del ejército alemán. Pues para ese diputado se exigió la votación de todas las empresas extranjeras, engañándolas y diciéndoles que era aliadito.

Quién no sabe también la significación internacional del célebre político conservador de Obaena? ¿Quién desconoce la manera de pensar de algún joven Senador, que tanto alardea de su amistad con un jefe de casa inglesa? Y por último quien ignora la significación internacional de muchos liberales, y de muchos republicanos, cuyos nombres no estampamos para no causarles los daños y perjuicios que tales ideales proporcionan a los que se dedican al comercio mundial. ¿Acaso se ignora, lo que pensaban en determinada población aristocrática de la Isla, los magoates que allí dirigen la política de «El Imparcial», antes de que los perjuicios de la guerra les tocase directamente al bolsillo? Vea, pues, el colega que el que tiene el techo de cristal no debe lanzar la primera piedra; tenemos un arsenal repleto de datos y antecedentes sobre estos asuntos que si se nos obliga a moverlos, muchos ídolos, personajes, personajillos, de los que más alegan y hacían alardes de aliaditismo para aprovecharse en la política, caerán, al mas insignificante soplo. Por hoy no diremos más.

LEJOS...

A Dolores.

Lejos, muy lejos de mi patria amada, vagaba errante el pensamiento mío, buscando siempre a la mujer ansiada... que había soñado en loco desvarío.

Cerraba negra suerte mi camino sembrándolo de espinas y de abrojos. ¡Triunfé al fin! Y en las luces de tus ojos... brillaba reflejante mi Destino.

Fernando Pérez Alvarez.

El ejército aliado se prepara a cruzar el Rin

El corresponsal del «Times» en Colonia dice que el ejército aliado está dispuesto a marchar a Alemania, si esto se decide; en la eventualidad de que los delegados alemanes en Versalles se nieguen a firmar las condiciones de paz ofrecidas por los aliados. El corresponsal del mismo periódico en Coblenza telegrafía que la preparación del tercer ejército de los Estados Unidos se ha llevado a cabo para que entre en acción si llega la ocasión, debido a la lentitud en aceptar las condiciones de paz de los alemanes.

Esta preparación comenzó el día 19 del pasado mes, muy temprano, entrando en acción más de 900 vagones, automóviles desde la orilla Oeste del Rin hasta la región de la cabeza de puente de Coblenza. Dichos vagones que conducen de 30 a 40 soldados perfectamente equipados para la batalla se distribuyen en varios puntos ventajosos en la orilla Este del Rin. El movimiento de los vagones automóviles a través de Coblenza continuaba el miércoles por la noche y produjo gran emoción entre el elemento civil.

Refiriéndose a esta decisión, de los aliados el delegado alemán en la conferencia de la Paz, Dernburg, a su regreso de Spa, ha declarado que Alemania no ofrecerá la menor resistencia al ejército de los aliados que avance por Alemania. Pero antes les permitirá invadir el país que firmar el Tratado de paz.

OFRENDA

Para Africa Sánchez Espina
En suprema admiración a tu espíritu delicado de mujer y de artista.

Tras largos años de ausencia volvió Enrique Clavero a su patria coronado de gloria y muy enfermo, siendo de tal suerte vencedor y vencido, pues si triunfó del arte su alma, hizo pagar a su cuerpo el tributo de su fortaleza.

Olivado de mármoles y bronce, liberto de la esclavitud de la línea y la armonía desobediendo al imperio del vigor y la forma, con asua infinita de descanso y amor nunca gozados en su juventud nobilísima de ambición y trabajo, volvía a la humilde casa que viera en otro tiempo su miseria, testigo ahora de su grandeza.

Con loca esperanza de niño y de artista confió que, en el bello rincón donde murieron sus padres, protegido por la sombra augusta de su recuerdo impoluto, llegarían a él la salud y el cariño.

Castiga con soberbia impiedad el Sol, dorando los trigales, que en la lejanía, parecen las bayonetas de un ejército de pigmeos que avanzara desahogado. Aglomeranse, junto a las eras, en elogio del año pródigo, las gavillas que caen sordamente, con silencioso golpe de extrangulación, en el círculo de la liza entre los arbustos, avaros de sus riquezas, y la avaricia mayor de hombre, que logra, valiéndose de los animales, separar de una sola producción varios elementos de múltiples utilidades.

Lentamente, cansinas, unidas a los trillos de madera con quillas de hierro, avanzan sobre la mies, las yuntas de vacas, cerrando los ojos con estóica conformidad, babeantes y moteadas con el polvillo aureo de las pajas los hocicos caídos como en curiosa pesquisa de algún objeto entre la paja.

Trabajan afanosas las mujeres, más activas aquí que los hombres, en la siega y el acarreo de los haces segados a las eras, mientras los padres o hermanos o hijos o maridos en pie sobre los trillos, avanzado el cuerpo en su altura, apoyadas las manos en el aguijón, canturrean monótona, dolorosamente, dejándose arrastrar medio adormecidos por el calor y la tierra.

Con la inclemencia de los poderosos castiga el sol, reverbera la tierra en dolorosa legarada, smantónanse las gavillas disociándose de ella, en resultante de trabajo, diversos elementos de vida y todo, es un himno glorioso a la reproducción al í, junto a una vida, que el trabajo hizo estéril. En penosa e inmóvil posición de decúbito supino, a que obliga su enfermedad, Enrique vuelve a los lados la cabeza para ver desde su alcoba el ir y venir de los labriegos junto a su casa, en las líneas colaterales, en la suya propia. Sus ojos brillantados por la fiebre, escintilan como lejanas estrellas en un cielo tormentoso, tras los cristales de las ventanas, y se halla, al final de sus triunfos ruidosos, envidiando aquella vida feliz de que gozan los campesinos, a pesar del trabajo o precisamente por él.

Cuidadosamente hace la evocación de su vida y se recuerda rebelde para los estudios, haciendo figuras extrañas de gnomos y tragos en la carretera de Tejina, abobedada por las ramas de los eucaliptos; trabajando en el barro que las lluvias amasaban en el camino de las Mercedes; cortando espátulas para moldear la tierra de los lavaderos; labrando en las piedras, con el choque sucesivo de otras, cabezas de estudio, que imitaban las de sus profesores.

No olvidó que en la carretera de Tacoronte, una tarde, frente al Calvario, donde religiosamente se detenían un punto los caminantes para rezar, grabó en una rama, caída por los vientos, un S. Francisco alucinante, esquelético, como producción del Greco, ni que en una tosca mesa que había en su casa hizo con un cortaplumas un hombre que con sus brazos y una pierna descansaba en el suelo, mientras el pie, la otra pierna sostenían la tabla. Su vida toda de trabajo en Madrid, en París, en Roma, en tantas otras ciudades, en algunos pueblos, su vida toda de triunfo, después, no valía lo que aquellos primeros años de iniciación artística.

Ahora entre tantos recuerdos, se sentía feliz, olvidando la afloresca doliente que, de esta vida, había sufrido, pero sufriendo de vez en vez la angustia desoladora de su vivir sin objeto, sin amor.

Miguel Angel Buonarroti, el coloso, el Dante de la pintura dulcificaba su carácter ante Victoria Colonna, la Marquesa de Pescara, su amiga purísima; Alfredo de Musset curó de su grave enfermedad en Italia gracias a los cuidados maternales de Aurora

Dupin la de alma de mujer y cerebro de hombre; Victor Hugo alegró su vida, con el apasionamiento vulgar de Juliette Drouet; Bécquer compuso sus rimas inspirado por la mujer más hermosa de su tiempo, a la que devoraba, respetuosamente, en silencio, con sus ojos meridionales. Durante Aligieri sacrificó su vida dichosa a Beatriz de Portinari su amiga, su hermana de la infancia; Espronceda alegró las penas del destierro en Portugal con el amor de Teresa, la hija del coronel Mancha, que inmortalizó mas tarde en el mas admirable de sus poemas; Pericles adoró a la bellísima Aspasia, que tanto había de influir en la política de su patria; Rafael Sanzio de Urbino, el discípulo del Perusino, si no viviera siempre por sus obras, viviría por su amor a la Fornarina; lord Byron, el ironico inglés amó lo camente a Haydee; Carlos Bandelalre no sintió el hastío de su vida enamorado de la mulata Juana Duval; Carlos Rubio sencillito y humilde, recibió los cuidados, las atenciones, el sacrificio de Magdalena Gómez en pago de su cariño; Petrarca no olvidó el día santo, mas santo para él por su amor, en que conociera a Laura de Noves; Boccaccio, el autor de el Decamerón, tuvo la gloria de conocer a María de Aquino.

Todos y en todo tiempo amaron mucho y recibieron algunos el pago de la ingratitud porque amaron mas como artistas que como hombres.

Enrique Clavero amaba también. Su amor intangible, espiritual, tenía en su cerebro forma de mujer; pero no amaba a una, sino a todas, que por ser mujeres, espíritus delicados, artistas, bien merecen el homenaje de nuestra admiración y de nuestro amor.

La puesta de Sol, en esta tierra meridional y bella en que la Naturaleza agota sus colores y su armonía, es un poema de estética luminosa.

Allá fuera el paisaje, tintase de estrofa coloraciones y aquí, en la alcoba de Clavero, una penumbra plácida rodea los objetos.

Agrávase el estado febril del enfermo. Toman en su imaginación caracteres de realidad las visiones y alegre llegar hasta él, en traje nupcial, castamente arrebolado de poderes el roastro, el ideal de sus ensueños: la mujer.

Finge la fiebre en su lecho un jardín, cuyas flores lo perfuman y lo coloran todo, y galante, queriendo hacer a la muy esperada la ofrenda de aquellas flores, álzase trabajosamente sobre sus brazos huescosos y la sangre de su pulmón dañado sale a caer sobre aquellas flores, que viv, ponien do color y aroma en el cobertor blanquísimo en caída versallesca de pasión y de ofrenda.

Cae a un lado sin vida el romántico, sonriendo aún, mientras sus ojos guardan un destello luminoso de felicidad, en gloriosa consonancia con la última ilusión: el desposorio con su ideal, desposorio que celebró con la Descarnada, ideal también por ser mujer.

Y en el silencio augusto de la cámara nupcial, como un sortilegio amoroso, parecen fluir los versos del admirado:

«Alma del silencio que yo reverencio, tiene tu silencio la inefable voz de los que murieron muriendo en silencio; de los que callaron amando de amor; de los que en la vida por amarnos mucho tal vez no supieron su amor expresar.»

Entre la hermana enfermera con la bolsa de hielo y la oración leve que de su alma ingenua se eleva hasta Dios tiene la virtud de transformar el sacrificio estéril de una vida en abnegación de bondades.

José O'iva Blardony.

SE OFRECE un ama de cría. I formo-rán calle de Los Campos, 12

AUDIENCIA

Compareció ayer ante el Tribunal de derecho Felipe Gutiérrez Fuentes, encausado por el Juzgado de La Laguna como autor de un delito de allanamiento de morada. El juicio no se llevó a cabo por haberse conformado el procesado con la pena que le pedía el Ministerio Fiscal, consistente en 2 meses y 1 día de arresto mayor y 125 ptas. de multa.

Señalamientos para mañana: Juzgado de La Laguna — Causa contra Marell Pablo-Alonso Lucas, por hurto. Abogado. Sr. Gil Roldán. Procurador Sr. Casanova.

Carta abierta

Srita. María Grossa y Costa.

Mi estimada, distinguida y simpática amiga. De aquellos tiempos en que la mayoría de los muchachos, éramos músicos sin conocer el DO, solo queda el recuerdo, pero un recuerdo triste, tan triste, que el único Centro Filarmónico, llamado «Santa Cecilia» en el que hace una veintena de años, se cultivaba el arte musical, hoy se encuentra convertido en salones ocupados por la Diputación Provincial. ¡Que contraste! Ahora viene a palo aquello de «Estos, Fabio, ay dolor que ves ahora», etc.

Tú, mi querida amiga, que eres tal vez la única que sigues amando con fervor a ese dulce Arte y que has sido y eres entusiasta por él, a ti, mejor que a nadie me dirijo, para que recojas una idea que lanzo al aire, y digo al aire, porque seguramente, no ha de ser escuchada más que por tí, y algunos que piensen como tú. Mi idea, creo la puedes llevar al terreno de la práctica, aunque para ello tendrás que luchar bastante, pero con la constancia que te caracteriza, y tu genio propio para el caso, que tiene el don de allanarlo todo, creo que podrás triunfar.

Tú, serás el principal factor, porque creo harás de tu parte cuanto está a tu alcance, para el mejor éxito, y desde luego, que tratándose de música, tu hermano Pepe, tiene que prestar su valioso concurso, como lo ha sabido prestar en otras ocasiones, y en los tiempos en que existió «Santa Cecilia».

Se habla ya de las fiestas de Mayo para el año veidero. Se trata de organizar unos festejos dignos de una Capital como esta (ya era tiempo) y que verdaderamente sean un atractivo para el forastero, saliendo del conocido programa, de repique general de campanas, pandorgas, media docena de cohetes, luchas y el anti-pático paseo en la Plaza de la Constitución. Pues bien, mi buena amiga, ninguna ocasión mejor, para resucitar los «Cantos Canarios» del inmortal Power, a voces solas, como se cantaron por aquel Orfeón de más de 150 voces (al que me honro haber pertenecido) organizado y dirigido por tu hermano Pepe, hombre de más paciencia que Job, porque de los 150 que componíamos aquella agrupación, a tí te consta, que solo diez o doce, conocían el pentagrama, y tu hermano nos hacía entrar las notas en nuestros cerebros, a fuerza de mover las teclas del piano.

Esta es mi idea, y creo, repito, que tú, a quien llamaré «Santa Cecilia» patrona de los músicos, la recojas y la estudies detenidamente, a fin de que en el próximo mes de Mayo, el pueblo de Santa Cruz, vuelva a oír con agrado, después de tantos años, aquellos Cantos Canarios a voces solas, que tienen el gran mérito de haber sido arreglados para Orfeón por tu hermano Pepe.

Es necesario, María, resucitarlos, y que el pueblo vea que aún quedan en él amigos del Arte, y no es nada difícil, un poco de buena voluntad, que el antiguo «Orfeón de Tenerife» como así se llamaba, haga otra vez su nombre el dulce Arroró, seguido de las Malagueñas, Follas, Tajaraste y Tanganillo. Es necesario demostrar, que aquí hay músicos, aunque no los haya, y recordamos aquellos tiempos de Carmen Bonnet, Genoveva Escudé, Ceina Pérez, Leocadia Adrianzen, Juan Padrón, Julio Vázquez, Antonio Bannin, Sergio Logendio, Antonio Ledesma, y muchos más, que siempre estaban dispuestos a prestar su cooperación en aquellos conciertos, de los que todos los viejos conservamos tan gratos recuerdos.

Manos a la obra, y no olvides, que el día en que vuelvan a cantarse los «Cantos Canarios» existe en los salones del Ayuntamiento, un estandarte bordado por queridas amigas nuestras, que perteneció al «Orfeón de Tenerife».

Yo, en nada puedo prestar mi apoyo. En aquellos tiempos, ayudé con mi pobre voz, y hoy, ya viejo, no tengo ni voz... ni voto en las elecciones. Si acaso vivo para aquella fecha, asistiré al acto como mero espectador, y estracharé tu mano felicitándote por el éxito de tu obra.

Cuando hayas leído estos renglones, seguramente dirás: «Ramón está loco». Lo mismo dijimos cuando tu hermano Pepe trató de ejecutar a voces solas los «Cantos Canarios»: «Pepe está loco». Nos parecía imposible que aquella música tan complicada entrara en nuestras cabezas, y entro, cantándose magistralmente, y Pepe fue coronado de laureles.

Hasta el año que viene, mi buena amiga, y sabes que te aprecia de verdad, tu afmo. amigo y s. s.

Ramón Antequera.

12, Junio, 1919.

Las elecciones en Arona

FOR VIA DE RÉPLICA

¡Conociendo como concebimos personalmente al autor del artículo «Las elecciones en Arona», que días atrás publicó «La Prensa» de esta ciudad, no nos extrañan la sarta de falsedades e inexactitudes que en el mismo se contienen, y menos nos había de sorprender el lenguaje atrevido, por no decir desvergonzado, que emplea su autor.

Nosotros calificamos, sin titubear, ese artículo de altamente injurioso y lleno de acusaciones calumniosas. Por ello hemos dudado mucho antes de escribir estas líneas, si publicarlas o no; pues no creemos merezca le concedamos beligerancia a quien inobediencia lanza contra nosotros, a la publicidad, censuras imputándonos hechos que entre caballeros tienen un nombre apropiado y se llaman calumnias. Mas si quiera sea por temor a aquello de «calumnia que algo queda», queremos dar un rotundo mentís a nuestro falso denunciante.

En cuanto a la sanción que por esta falta merezca el cronista de Arona, nos reservamos exigirla ante quien corresponda y en el procedimiento adecuado. Ya veremos si a una lengua sin freno se le encuentra una mordaza.

No somos vengativos y no queremos tomar represalias; porque si eso no fuese, muy bien pudiéramos decir al Señorito de Arona (así se hace llamar este sujeto por la gente de su pueblo) que no hemos sido nosotros, ni ha sido el probo funcionario público que asistió como fedatario a las elecciones en aquel pueblo, quien tuvo cerrado el colegio hasta las altas horas de la mañana, contra toda disposición reglamentaria; quien omitió tener a disposición del público las listas electorales, las certificaciones de electores fallecidos y las de incapacitados; quien prohibió la entrada al público en el colegio; quien celebró el escrutinio a puerta cerrada y convirtió el local del colegio, a las dos de la tarde, en una verdadera taberna trayendo para sus amigos jarros de vino y barriles de godo, de cuyo banquete participó toda la mesa, quien abandonó sus funciones, dejando sola la urna si es que ese nombre merece un jarro que por lo sucio no se sabe si era de vidrio o de barro. Todo esto lo hizo el señor Domínguez y demás adalides miembros de la mesa electoral. ¿Estamos conformes, mi caro don Antonio? Si no le caubiese, yo le aseguro, que Dios mediante, las autoridades lo comprobarán. Además hay un documento público que dará toda la luz precisa sobre el asunto.

Pero este don Antonio es un tipo la mar de gracioso y no menos pintoresco. El fué el que se impuso a la mesa, el que hizo de presidente de la misma contra las protestas de algún sposedado, el que daba órdenes por medio de los interventores de la misma para que saliesen a la calle y llamasen a sus medianeros que viniesen a votar, el que en su casa próxima al colegio, hizo escanciar muchos cántaros de vino y consumir muchas viandas por los electores, y luego con toda frecuencia acusa de esos mismos hechos al Notario habilitado que supo asistir al acto con toda dignidad, con toda prudencia, sin intromisiones, dando su consejo a quien se lo pedía, a unos y a otros, si se exceptúan las enérgicas palabras, pero correctas, que tuvo para la mesa cuando en el acta se consignaban, a instancia del apoderado Domínguez, hechos completamente falsos, que después se trasladaron a las columnas de «La Prensa».

Por lo que afecta a mi gestión como delegado del Gobernador civil de la provincia durante las elecciones a que nos hemos referido, a nadie hemos oído quejas más que al señor Domínguez. Pero nosotros le retamos a que nos señale hechos concretos que demuestren las demasías de que nos acusa. ¿Que se detuvo una persona? No lo negamos. Y creo que el castigo fué pequeño, porque el hecho que dió margen a esa detención constituye un delito de exacción electoral del cual pronto entenderán los tribunales.

Se felicita al Sr. Domínguez de que sus candidaturas hayan obtenido una brillante votación. Esa es la mejor prueba de nuestra conducta correcta. Pero ¡atate! que no todo ha de ser alegría para el Sr. Domínguez, por que sabe él muy bien que no iba el delegado del Gobernador a quitar votos a quien los tuviera, sino impedir que todo el censo electoral se votase en las urnas a favor de determinados candidatos, hecho que no agradó al eximio discípulo del señor Cascuñela (del cual no guarda el señor Domínguez gratos recuerdos, durante su inyección por los claustros de la Central), apelando a la protesta del patalo, que es la de todos los vencidos. ¿Y que quiere que le digamos más

Molinos harineros de "El Faro"

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de "EL FARO", situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molidas, incluso de raciones para ganado.

No olvidarse: Porlier, esquina a Castro

al señor Domínguez? Los chistes de mal gusto y perogrulladas de todos conocidos, que nos dedica, no merecen más que nuestro desdén. Para nosotros ni siquiera tienen esas frases el valor de la originalidad.

No nos interesa saber si el pueblo de Arona es o no afecto al gobierno; aún que sobre esto mucho tendríamos que decir. Pero bástale saber al pretencioso correspondiente de "La Prensa" que a él tampoco, de buen grado, le siguen los humildes vecinos de aquella localidad. Si en las elecciones llega a reunir por aquellos puegos y suburbios un centenar de votos, débale a la organización territorial del país y a la máquina de la administración municipal que arrastra, en pos de sí, todas las opresiones de un caciquismo vilipendioso, cuyos efectos se dejan sentir en aquella parte de la isla, más que en ninguna otra, dando la sensación de estar allí localizado un verdadero régimen feudal.

D. S.

Tenerife VI 919.

De exámenes

Alumna distinguida

En los exámenes verificados últimamente en la Escuela Normal de Maestras de la vecina ciudad ha practicado brillantes ejercicios la distinguida señorita María del Amparo Noda y Bello, alumna del segundo año del Magisterio, cuya notoria aplicación y poco común aprovechamiento tuvieron justo premio en las honrosas calificaciones que obtuvo.

Mereció la señorita de Noda la nota de Sobresaliente en las asignaturas de Pedagogía, Caligrafía, Religión y Moral y Música; la de Notable en Gramática Castellana, Aritmética y Geometría, Historia de la Edad Media y Dibujo; y la de Aprobado en Geografía de España y Bordado en blanco.

Nos place consignar este señalado triunfo de la aprovechada alumna, y le enviamos por ello nuestra más cordial enhorabuena que hacemos extensiva a su señor padre el Teniente coronel don Federico Noda y García respetable amigo nuestro.

Algo más sobre los cultos de San Antonio

Si buscas milagros mira, dice la primera estrofa del responso de San Antonio, y si no los buscas, miralos también, decimos nosotros.

Milagro y no otra cosa es la obra del santo taumaturgo establecida en la parroquia de San Francisco, cuyos cultos en honor de aquel, van superando cada año en grandezza y devoción, porque la obra es de amor y caridad, de alimento para el cuerpo y el alma.

La misa de comunión del día 13 lo atestiguan, y sobre lo que se acercaron a la Sagrada mesa, entre cuyo número se hallaban bastantes pobres preparados por la Junta directiva de la Pia Unión, no diremos una sola palabra más, cuento los antonianos.

El pan que fue repartido, incluyendo el reservado para la comida del día quince, ha sido como nunca, y probablemente se elevará en el próximo año, y que para ser distribuido tendrá que buscar la Junta otra hora distinta de la misa y sitio fuera de la Iglesia, porque el recogimiento y el silencio que impone el templo se han hecho ya incompatibles con la ignorancia y la impaciencia del pobre. Los que fueron socorridos se encargarán de divulgar este beneficio.

La pompa y magnificencia de la misa mayor, y la asistencia y el orden de la procesion que por vez primera recorrió las calles de la poblacion, así como los puntos que tan admirablemente desarrollaron los predicadores, y el ambiente de religiosidad, produjeron emociones y gozos que ni la lengua sabe traducir ni la pluma trasladar al papel.

San Antonio está haciendo una revolución en Santa Cruz, al igual que lo hace en todo el mundo. A la sordina prosigue su labor valiéndose de instrumentos que procuran cumplir fielmente lo que él dejó dispuesto.

Como remate final, tendrán los pobres del Santo y los del Asilo una comida extraordinaria, servida por las damas de la Pia Unión.

Si buscas milagros, amabilísimo lector, contempla la piadosa y caritativa obra de San Antonio que hará unos quince años se estableció en la parroquia de San Francisco.

Ayer equivocadamente, cambiamos el nombre del notable sexteto que ejecutó la misa en la función de San Francisco. Esto fué el sexteto "Power", dirigido por el distinguido profesor don Tomás Alós, alma y entusiasta organizador de los coros que cantaron la preciosa misa de Blasco y no de Esclava, como ayer digimos.

Merece especial mención el joven y conocido tenor don Jorge Sanón y Pons, quien desinteresadamente cantó durante la misa.

Nuestra enhorabuena a todos por el éxito alcanzado durante la celebración de los cultos del milagroso San Antonio.

Ecos de Sociedad

Boda distinguida

En la Villa de la Orotava se celebró anoche el enlace matrimonial de la bella y gentil señorita María Méndez y de Ponte hija del respetable caballero don Fernando Méndez y León Huerta, con el joven capitán de las Milicias Canarias, nuestro distinguido amigo don José Lugo y Massieu.

La ceremonia se efectuó en casa de los padres de la novia, bendiciendo la unión el párroco de la Iglesia de la Concepción, doctor don Inocencio García Feo.

Fueron padrinos la respetable madre del novio, doña Emilia Massieu, viuda de Lugo, y en su representación la distinguida señora doña Isabel Lugo de Tabares, y el señor padre de la novia, don Fernando Méndez.

Actuaron de testigo los señores don Leopoldo Cologan y Zulueta, el Marqués del Saizal, don José Monteverde y Lugo y don Alonso Tabares y Tabares.

El nuevo matrimonio pasará la luna de miel en la hermosa quinta "Las Candias", propiedad de los padres de la desposada.

Desearíamos una constante luna de miel.

Viajeros

De Las Palmas ha llegado la distinguida señora doña María Amalia Curbelo de Vila y su hermano el joven estudiante don José Curbelo e Iglesias a quienes reiteramos nuestro sentido pésame por la muerte de su padre, acaecida recientemente en el pueblo de Adeje.

Con objeto de pasar unos días en el pueblo de Garachico marchó ayer para el norte de la isla el apreciable joven don José Schwartz.

Anoche marchó para Guayaquil, la distinguida y bella señora, doña Dolores Perera Vda. de Hernández de León.

Misa de requiem

En la parroquia del Sagrario Catedral, de La Laguna, tuvo lugar ayer a las 9 una misa de requiem en sufragio del alma del Sr. don Tomás de la Guardia y Nava, padre de nuestro muy querido amigo el Catedrático de este Instituto general y técnico don Tomás de la Guardia y Herreros.

Con tan triste motivo reiteramos al amigo y su distinguida familia, nuestro más sentido pésame.

En sufragio del alma del infortunado joven don Alfonso Delgado Gutiérrez, que falleció en esta Capital el 31 de Mayo último, se celebrará mañana lunes a las 8 y media en la Iglesia de San Francisco una misa de requiem.

Con este motivo reiteramos a sus atribulados padres y demás familiares el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Notas marítimas

El "Alamank"

Procedente de Cardiff entró ayer en nuestro puerto el vapor holandés "Alamank", con un cargamento de carbón para este puerto; vino consignado a Cory Hnos.

El "Almiral Fourichón"

De Havre y Burdeos entró ayer tarde el vapor francés "Almiral Fourichón", con carga general para este puerto; conduce de tránsito 1.455 negros para Dakar.

Veleros

Con un cargamento para esta plaza de carbón vegetal, entró ayer, procedente de Las Palmas, el pallebot "Nicolás".

Entró ayer en nuestro puerto de Valle Santiago el pallebot "Faustino" con carga general.

Buques despachados

El velero "Nicolás" para Puerto Cabra y escalas. El vapor "Morkab", en lastre, para Buenos Aires. El "Rosario", pallebot, para Las Palmas. El "Guarcho", vapor, para Las Palmas y escalas. El vapor "Almiral Fourichón", para Dakar.

SE VENDE un automóvil "Ford" en inmejorables condiciones. Darán razón en la Plaza de la Iglesia núm. 9.

Balompíe

Esta tarde tendrá lugar en el campo de deportes del "Tenerife S. C." un encuentro de fútbol entre los equipos "Nuevo Victoria" y "Nívarria", ambos de esta Capital.

Ha despertado gran interés esta partida entre los aficionados a este deporte.

Hoy por la mañana subirán a la vecina ciudad los equipos 1.º y 2.º "Juventud". El primer teams estará compuesto por los siguientes jóvenes: Sabory, Fernald, Rizo (Domingo), P. R. Bello, Santaella, Rodríguez (Eladio), Núñez (Gaspar), Graciliano, Hernández (Juan).

Los que integran el segundo equipo son: Gallardo, Saavedra, Ravelos, Bolaños, Padrón (Manuel), Ramírez (Ramón), Rufino, Cruz (José), Rodríguez (Vicente).

NOTICIAS

La Isla de la Gomera en Canarias, es lo que la Isla de Irlanda en la Gran Bretaña. —Yo la he bautizado con el nombre de ESMERALDA CANARIA, a pesar de que no soy poeta sino aldeano. —Es la Isla que por tener gran cantidad de agua se presta mejor que otra alguna al cultivo extensivo de la Alfalfa "Malagueña Varela". Semillas garantizadas de Flores. Casa-Varela. —Santa Cruz Tenerife.

Ha sido destinado al cañonero "Recaído", el alférez de navío don Pablo Ruiz Marcat, que prestaba sus servicios en el cañonero "Laya".

La "Gaceta" publica un decreto de convocatoria para 200 plazas de ingreso en la Escuela de aprendices de marineros.

La Asociación Canaria de Cuba ha creado la plaza de Delegado de Inmigración, que desempeña el asociado don Justo Rodríguez.

Hoy dará en el Teatro Municipal su anunciada conferencia cultural la distinguida señora doña Carmen de Castro, de la Facultad de Medicina de Barcelona.

A juzgar por los interesantísimos temas que tratará, estamos seguros que la concurrencia será muy numerosa.

Al pasar...

A liquidar tocán!

El izquierdismo dinástico está recogiendo ya el fruto de su amalgama impúdica con los revolucionarios. Ha comenzado el desfile y apartamiento de las personas decentes si aun quedan.

En pleno éxito de proselitismo! Y al marqués de Alhucemas le está tocando la negra...

El cuerpo electoral está diciendo que ¡no nos! a la mayoría de aquellos 98 «comeros» que a pulso de... presidente del Consejo de ministros sacó de las hurnas en 1918 el señor García Prieto.

Y ahora, los prohombres de nobleza que aún le seguran incitan la pública desbandada de sus filas. Ayer el general Aguilera. Ahora el duque de Bivona, el duque de Montellano...

Y seguirá la serie. Nada. Declarada oficialmente en sus huestes democráticas la «gripe revolucionaria», es, se conoce cuestión de... higiene y de instinto de conservación ascender las salpicaduras y ponerse a salvo.

Algo había presentado el señor marqués de Alhucemas y por ello pronunció su pomposa frase: es llegada «a hora de las izquierdas».

Si, señores. Verdad es: llegó «su» hora. Y ¡ay! que cuando a cada misa ro mortal le llega, eso, «su» hora harlo sabemos lo que significa.

Así es que el infeliz García Prieto, con su rotunda sentencia, dijo mas verdad de la que muchos se figuran y de lo que él mismo creía...

Al paso que lleva, está en plena liquidación del partido y tendrá que errar su «huida».

Aunque, para verla convertida como ya estaba, en «tenduche» de batallas revolucionarias, es cuestión de estética su desaparición rápida y absoluta.

¡Cómo se frota! las manos de gusto el conde de Romanones! Si pudiera lograr otro tanto con el «puesto» ferrol del... otro, de Alba... ¡negocio redondo! Por que aquello de las «esencias liberales», como lo del conciliábulo liberal revolucionario, es sencillamente cuestión de competencias político-mercantiles. Lo demás ¡rábanos fritos!

Y como a la nación le importan un bledo las frases y posturas del trió liberal Romanones-Alba-García Prieto, sólo se le ocurre preguntar ansiosa ante la «debacle» del marqués de Alhucemas: Bueno. Y para las huestes del Conde cuándo llega «su» hora? Entonces creyéramos todos en la hora de... la Patria resucitada.

Pero mientras Romanones sea sólo el de los «cuartos»... Plinio.

Conciertos musicales

BANDA MILITAR

Programa de las obras musicales que ejecutará la citada banda en la Plaza del Príncipe, de 11 y media a 1 y media del día de hoy.

Primera parte

«Ostenero», pasodoble; J. Pérez. «Fraternidad», gran preludio; Marquez. «Final 2.º y marcha de Aida»; Verdi.

Segunda parte

«Sr. Pandolfo», vals; Vives. «Canción del olvido», fantasía; Sereno. «Mantones y Clavetes», pasodoble; E. de la Torre.

Para la temporada de verano, se casa en sitio céntrico de La Laguna. Tiene instalación de luz eléctrica y agua a presión. Informarán en esta Imprenta.

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada

PENINSULA

Misa

Madrid, 13-21-23.

En la capilla ardiente en que fué colocado el cadáver del sabio doctor Sr. Tolosa Latour ha tenido lugar una solemnisima misa en sufragio de su alma.

La concurrencia a la misa fué muy numerosa y distinguida.

Sepelio

Esta tarde se ha celebrado el sepelio de tan eminente médico.

Constituyó una verdadera manifestación de duelo a la que se asociaron elementos de todas las clases sociales de esta Corte.

El cuerpo dolorido estaba presidido por el señor Goicoechea.

Regreso

De Sevilla ha regresado a esta Corte el señor Lerroux. Fué recibido por sus amigos y correligionarios.

Lo que cree D. Alejandro

El señor Lerroux ha manifestado que cree que el Gobierno no resistirá el empuje de las izquierdas.

Mejoría

Dicen de Cádiz que el Ilmo. Sr. Obispo de Tarifa ha mejorado mucho de las heridas sufridas en el accidente automovilista de que ya hemos dado cuenta.

De viaje

Madrid 14-19-50. El Sr. Maura nos ha manifestado que esta noche marchará para Andalucía el Ministro de Fomento Sr. Ossorio y Gallardo.

Consejo

También confirmó el señor Maura que el martes se celebrará consejo.

Circular

Por el Ministerio de la Guerra se ha publicado una circular aprobando el reglamento de investigación e industria civil y su organización en relación con la militar.

Aclaraciones

También se ha dado a la publicidad por el Ministerio de Hacienda otra circular aclarando una disposición con respecto al régimen arancelario y a las condiciones para la venta del azúcar en el mercado nacional.

Audiencia

El Monarca ha recibido en audiencia al Embajador de Francia.

Maura, optimista

Preguntado el señor Maura sobre la reunión de los conservadores respondió que nada.

Seccion religiosa

Santos de hoy, día 15. La Santísima Trinidad, San Vito, San Modesto y Santa Crescencia, mártires. Santos de mañana día 16. Santa Lutgarda y Julia, vírgines mártires, y San Quirico.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—A las 8 misa rezada a San Roque por encargo de Doña Soledad Reiz; a las 8 y media misa cantada de requiem por el alma de Doña Carmen González Díaz. Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 y a las 9.

Iglesia del Pilar.—Misa rezada a las 6 y media, a las 8 y a las 9; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento; visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media. Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento, a las 6 y media a las 5 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media. Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media. Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada de 5 y media a 6, a intención de las personas que la desean.

La misa y oficios divinos de mañana son de este día, con rito simple, color verde. También se puede decir misa de requiem.

decía por no haberse tratado este asunto en el último consejo.

Sin embargo manifestó que siempre ha sido optimista en cuanto se refiere a la ayuda de los conservadores.

Leal cooperación

Estas manifestaciones del señor Maura, lo mismo que otras que se han hecho en los centros políticos confirman la leal cooperación que prestarán al Gobierno los conservadores, lo que se manifestará aceptando el señor Dato la presidencia del Congreso o dando entrada en el gabinete a varios ministros datistas.

De política

Los ministeriales se reunieron en la Diputación al objeto de constituir las mesas. Con este motivo nótese gran animación política.

Problemas a resolver

El Ministro de Abastecimientos Sr. Maestro ocupase con gran interés de los problemas creados por el exceso de carbón procedente de las minas asturianas, del algodón hilado en Barcelona y del de lingotes fundidos.

Del Extranjero

Próxima reunión

Madrid, 13-21-23. Dicen de Basilea que muy pronto se reunirá la asamblea nacional alemana al objeto de estudiar algunos puntos de las proposiciones de paz.

Sobre la paz

Dícese que Alemania y Austria no darán informes sobre la paz sino se modifican las condiciones que se les han impuesto.

Huelga de mineros

Se sabe de París que el lunes se declararán en huelga todos los obreros que trabajan en las minas.

Otra huelga

También se tienen noticias de que todos los obreros armeros de Saint Etienne han votado ir el sábado a la huelga general.

También los tipógrafos

Telegrafían de Washington que la huelga de los tipógrafos será completa dentro de cuatro días.

El Gobierno austriaco

Se supone que el Gobierno austriaco caerá pronto.

CAMBIOS

Londres 22'98. París 88'50. Berlín 00'00.

El Tren de la vida

FOR CUBRO VARGAS

Da venta en la Librería Católica.

La carsería de F. Prats ha puesto a la venta los últimos modelos de

CORSES

Y FAJAS

para la temporada de verano de 1919 a precios muy baratos y los envía franco de porta. Imeldo Seris, 41 (a).

SE VENDE una hermosa casa de dos pisos con todos los adelantos modernos y en sitio céntrico de esta Capital.

Darán razón en esta imprenta.

TELEGRAFIA SIN HILOS.—Se vende una estación completa para vapores sistema Telefunken. Diríjase a don Arturo Delgado, Marina 3, entresuelo.

Dunlop. Decir que estas cubiertas y neumáticos, «son los mejores que se fabrican» sería repetir una hipérbolo demasiado trillada.

Lo que sí puedo garantizar y demostrar es que las cubiertas y neumáticos DUNLOP, son tan buenos como los mejores y muy superiores a otros que gozan solamente de renombre por ser una propaganda constante. Para convencerse hay que probarlos.

Para informes y precios diríjase a don Bernardo de la Torre, Alfonso XIII núm. 38 (Bajos) o al Gerente don Narciso Brago.